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         За время работы в муниципальном автономном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 17»  Потапова Светлана Николаевна  проявила себя как педагог, обладающий ярко выраженными профессионально – значимыми качествами. Она  в совершенстве владеет содержанием преподаваемого предмета, успешно применяет разнообразные педагогические технологии, создает условия для реализации творческих возможностей учащихся.   В основу  преподавания   учитель положила коммуникативный принцип работы с учебным материалом, позволяющий максимально активизировать познавательную деятельность учащихся, реализовать личностный потенциал каждого учащегося, развивать мотивацию к творческой деятельности. С 1 сентября 2013 года Светлана Николаевна реализует Федеральный государственный образовательный стандарт  основного общего образования по математике. Ее уроки и внеурочные занятия отличаются научностью, творческим подходом к реализации содержания учебного материала. Активное применение средств информационных и коммуникационных технологий позволяет Светлане Николаевне осуществлять дифференциацию и индивидуализацию процесса обучения за счет использования  выбора заданий разного уровня сложности, организации самостоятельного продвижения по темам учебного курса. Учитель создает развивающую среду для формирования у учащихся универсальных учебных действий, обеспечивает условия для достижения личностных, предметных и метапредметных результатов.
          Система работы учителя  способствует формированию у учащихся мотивации учения, прослеживается положительная динамика в освоении  учащимися требований государственного образовательного стандарта по математике: на «4» и «5» - до 70 % обучающихся. 
          По результатам единого государственного экзамена в 2015 году,  доля выпускников, показавших успешный результат по математике профильного уровня,  составила 93%, при среднем тестовом балле - 45, максимальный – 74 из 100; по математике базового уровня успешный результат показали 100% обучающихся, при средней отметке – 4,26.
          По результатам единого государственного экзамена в 2016 году,  доля выпускников, показавших успешный результат по математике профильного уровня,  составила 100%, при среднем тестовом балле - 57,47, максимальный – 84 из 100; по математике базового уровня успешный результат показали 100% обучающихся, при средней отметке – 4,17; 
         По результатам государственной итоговой аттестации  в 2016 году доля выпускников, успешно сдавших основной государственный  экзамен,  составила 100%, из них на «4» и «5» - 56%. В  2017 году  доля выпускников, показавших успешный результат на основном государственном экзамене по математике,  составила 100%, из них на «4» и «5» - 76%. 
          В 2018 году основной государственный экзамен по математике на «4» и «5»  сдали 81% выпускников 9х классов.
           Результативность педагогической деятельности Светланы Николаевны представлена через систематическое участие обучающихся в разных видах внеурочной деятельности: призер (3место) муниципального этапа всероссийской  олимпиады школьников по математике, призёр (2 место) всероссийского  математического конкурса «Кенгуру»; команда - победитель (1 место)  в муниципальной игре для 5-6 классов, организованной ассоциацией учителей математики «Математическая карусель»; призер (2 место) муниципального этапа всероссийской  олимпиады школьников по математике; команда - участник (4 место) в муниципальной игре для восьмиклассников, организованной ассоциацией учителей математики «Математическая регата»; команда – участник  в Уральском турнире юных математиков в г. Тюмени; команда – участник в муниципальном осеннем ОГЭ чемпионате по математике, команда – участник в муниципальной игре для восьмиклассников «Математическая регата». 
Потапова С.Н. принимает активное участие в методической работе: ежегодно в рамках Дня открытых дверей «Единство в традициях» проводит открытые уроки, принимает участие в вебинарах в режиме онлайн, провела муниципальные консультации для обучающихся по подготовке к ЕГЭ по математике, мастер - класс в рамках работы методического объединения учителей математики по теме «Методические основы урока», выступила на педагогическом совете по теме «Системно-деятельностный подход как методологическая основа достижения планируемых результатов»; подготовила выступление на муниципальном родительском собрании по теме: «Подготовка к ЕГЭ выпускников 2016 года», выступила  на методическом семинаре в школе по теме «Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования в условиях реализации ФГОС». Как руководитель секции «Точки соприкосновения математики и физики» в рамках работы профильной «Осенней инженерной каникулярной школы», Светлана Николаевна показала мастер – класс в рамках реализации проекта «Уральская инженерная школа», выступила на Ассоциации учителей  математики «Воспитание – стратегический ориентир качественного образования. Воспитательный потенциал уроков математики».
В течение многих лет Потапова С.Н является членом жюри муниципального этапа всероссийской  олимпиады школьников по математике, экспертом территориального представительства предметной подкомиссии Государственной экзаменационной комиссии Свердловской области.
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